

Obraz dávné Příbrami se mění s novými nálezy

Plošný archeologický průzkum se na náměstí v Příbrami dělá poprvé. Nálezy jsou překvapivé.

PŘÍBRAM Historici vědí, že Příbram existovala již v roce 1216, z něhož pochází první písemná zmínka o městě. Když ale teď archeologové našli na hlavním náměstí TGM zbytky dvou středověkých domů zřejmě ze 13. a 14. století, překvapilo je to.

„Rešerše starších stavebních záznamů naznačovaly spíše to, že terén v ploše náměstí devastovaly, zvláště během poválečného období,“ vysvětluje archeolog Hornického muzea Příbram Rastislav Korený, který se na archeologickém výzkumu v rámci rozsáhlé rekonstrukce náměstí podílí.

Dům ze 14. století mohl být středověkou kovárnou

Základy dvou domů našli archeologové před průčelím Komerční banky a lékárny. „Zbytky prvního domu byly objeveny v rýze pro kanalizaci. Podle keramiky jej lze předběžně datovat do 13. století. Druhý dům byl odkryt během úpravy terénu. Podle keramiky jej lze opět jen předběžně datovat do 14. století. Mohlo jít o zaniklou kovárnu,“ popisuje Korený.

Podle historika a ředitele místního hornického muzea Josefa Velfla je nález zajímavý především tím,



Překvapení na náměstí Archeologové při výzkumu příbramského náměstí nečekané našli pozůstatky středověkého domu. Archeolog Ivan Rousal přímo na nalezišti.

Foto: Radek/Giřla/MF DNES

že historici dosud nevěděli, že přímo v centru náměstí takové domy stály. Nejstarší vyobrazení Příbrami je na obraze Karla Škréty z roku 1654. Z něj je patrné, že tehdejší rynek měl půdorys současného náměstí. Totéž ukazuje i rytina v knize Bohuslava Balbína z roku 1665.

„Díky těmto vyobrazením se vědělo o jednom objektu, který stál uvnitř náměstí. Byla to stará škola, která údajně vznikla v době panování Karla IV., kdy Příbram patřila

jeho rádci a arcibiskupovi Arnoštu z Pardubic. To, že se vykopaly základy dalších dvou domů uvnitř náměstí, je velmi překvapivé. Je vidět, že archeologie pomůže dokreslit historickou tvář náměstí,“ vysvětluje Josef Velfl.

Třeba najdou i zbytky školy

Archeologický výzkum skončí až s ukončením oprav náměstí, tedy zřejmě na jaře příštího roku. „Nelze vyloučit odkrytí dalších objektů, zejména na severním okraji náměstí, před kostelem svatého Jakuba,“ říká Korený.

Mezi kostelem a domem Ho-

rymír totiž stála zmíněná středověká škola založená asi v polovině 14. století. Kolem kostela byla navíc opěrná zeď.

Příbram sice po celou dobu své historie měla hradby, ale nikdy ne zděné, ačkoli měla privilegium je postavit. Měla jen dřevěné hradby na hliněném a kamenném valu, ale jakubský kostel byl opěvněn zdí. Na tu by archeologové mohli narazit, říká Velfl. „Ale je to jen hypotéza, protože v souvislosti s josefskými reformami se na konci 18. století likvidovaly hřbitovy kolem kostelů a náměstí se pak dlaždila,“ dodává. **Alena Rokosová**